



◆ 企劃徵文

《杏林長春》

高雄「第一產公」林水來醫師 行醫逾一甲子，接生三萬三千人次

圖・文／林秀美



林水來醫師醫術高明，獲得于右任大師的墨寶。

在高雄市鼓山區哈瑪星，提起婦產科醫師林水來，幾乎無人不曉。這位老一輩人心目中的「送子觀音」，現已90歲高齡，行醫超過一甲子，接生過的寶寶至少三萬三千名，堪稱高雄「第一產公」。

林水來醫師出身高雄縣路竹鄉(今高雄市路竹區)的農家，兄弟姊妹10人中，唯有排行老七的他從醫。他的夫人林蘇金妙女士，現年87歲，兩人是路竹同鄉。岳父在日據時代，是地方上的名

醫，林水來猶記得小時候，看到老丈人每次出診都是騎馬，由馬童帶路，非常神氣，回來紅包都一籮筐。這是他對醫師這個行業的初次印象。

赴日進修取得博士學位

日據時代，台灣人多不敢碰政治，從醫是最理想的選擇，林水來順利進入台灣大學附設醫學專修科就讀，民國38年(1949年)7月畢業。在學時受到婦產科名醫徐千田的啓蒙，因而走上婦產科領域。之後赴日本東京東邦大學醫學部深造，取得博士學位。

學成後，林水來醫師返鄉進入位在壽山腳下的省立高雄醫院(今高雄市立民生醫院)服務，公職生涯長達10年，期間曾奉派省立高雄醫院旗山分院(今衛生福利部旗山醫院)支援二年。那個年代，醫藥不發達，產婦多沒有產檢的習慣，難產案例層見不鮮，林水來醫師的醫療專業不只醫人病痛，也撫慰人心，而深受產婦敬重。

娶妻生子後，林水來為了一家生計，下班後在宅兼差，在哈瑪星菜市場



林水來醫師一手創建的健新醫院，猶如「送子觀音」，為不孕夫婦帶來生命的喜悅。

內，租了一間二樓透天厝，開設一間小小的「林水來婦產科診所」，一樓當門診，二樓當病房及住家，病房只有二、三床。由於服務親切，產婦口耳相傳，不到三年小診所就已容納不下，於是在1959年搬遷到臨海二路上擴大規模。這一年他結束公職生涯，專心投入自己的醫療事業，在哈瑪星闖出了一片天。

1994年6月底，林水來婦產科三度搬遷到七賢二路上，擴充到地上八樓、地下一樓，並設立人工生殖中心及坐月子中心。那一年全民健保上路，醫療生態為之丕變，林水來婦產科加入聯新醫療集團，因而改名為「健新醫院」。他的兒子林政君克紹箕裘，辭去原服務的高雄市立婦幼醫院(今高雄市立聯合醫院)工作，繼承家業，父子倆聯手再創醫療第二春，健新醫院今年正值弱冠之年，成為南台灣婦幼典範醫院之一。

「做人」一世人

林水來醫師「做人」一輩子，在

多子多孫的年代，他一天接生15個寶寶是司空見慣，「最高紀錄一個晚上接生九個！」林水來醫師說，他接生的小孩有的已當了阿公、阿嬤，不少三代同堂都是他的客戶，有的後來還成為好朋友。看著自己迎接寶貴生命的雙手，林老醫師不禁揚起嘴角得意地笑。

林水來醫師的患者遍布高雄、屏東、嘉義等南部七縣市。早年交通不發達，有次接到甲仙鄉有個難產病例，他跟著產婆坐了二小時的車程，一路顛簸到產婦家，此時產婦已奄奄一息。他緊急將手伸進產道，先是摸到一隻腳，接著又摸到另一隻腳，直覺是一對連體嬰，但如何使力都無法將嬰兒拉出來，當時身上沒有任何手術器械，轉診也來不及，只好硬著頭皮持剪刀伸進產道，直接在產婦子宮內進行連體嬰分割，花了一個多小時，才將分割的連體嬰一一拉出來，惜二名孩子已不保。他難過地把兩個死胎安置在床上，產婦及家屬看到二個「怪胎」差點昏倒，含淚拜託林水來醫師不要張揚，還送雞、蕃賣及地瓜致謝。

類似奇特的病例，並不少見。有位罹患卵巢瘤的婦人，從基隆南下求診，評估需要手術治療。林水來醫師打開肚子一看，腫瘤已擴散到整個卵巢及周邊的腸子，癌細胞清不勝清，他只好把肚子縫合起來，不忍告知產婦實情，私下向其配偶透露，可能活不到一年。沒想



到三年後產婦再度登門，感謝他當年救命之恩。林水來醫師嚇了一大跳，回想當時因病理組織須送台北檢驗，緩不濟急，而未做確診，可能是良性腫瘤，才能繼續活命。

林水來醫師說，早年沒有超音波等先進的儀器，產檢多憑經驗，對於胎位正不正，「摸摸肚子、聽聽胎心音八九不離十」。他的兩隻手指(食指及中指)就像是眼睛，進行內診時，對婦產科疾病的大小、輪廓及軟硬度等，一摸就知道。

篤信佛教的林水來醫師，遇到複雜的手術，都會祈求觀音保佑病人健康，或許有拜有保庇，病人多能去病除厄。有次遇到一名血崩的病人，到院時已量不到血壓，當時醫院沒有血庫，他緊急施行手術，打開肚子腹腔都是血水，他急中生智用消毒紗布過篩血水，

再回收輸入病患身上，終於保住病人一條命。「當醫師最大的快樂，就是解除病人的痛苦，特別是面對生死一瞬間時，能把病人救了回來。」

遇到貧困繳不起醫藥費用的病患，「不要計較，救人要緊。」林水來醫師從來不催討，而由護士幫忙記帳，到了年底清查帳本才發現有數不清的欠費紀錄。但體恤貧困病患的林水來醫師，絲毫不以為意，就當作積德行善。

育有三男二女 內外孫十人

已經當了阿公的林水來醫師，育有三男二女，內外孫共10名，兒孫輩皆各有所成。他的五個子女都是自己接生，其視病如親的態度，是子女最好的身教。排行老三的林政君醫師說，從小記憶中，父親就是以病人為優先，上午八時開始看診，一直忙到晚間十時，有



林水來醫師(前排右二)和他的員工感情融洽如一家人。



時半夜還要起來接生，「我幾乎沒有和爸爸好好吃過一頓飯。」

現任健新醫院院長的林政君醫師說，小時候家裡病床不夠，產婦都和他們五個兄弟姊妹共擠一室，只用簡單的木板隔著，產婦哀嚎陣痛聲就像催眠曲般伴隨他入眠。後來自己當了婦產科醫師，聞聲就知道什麼時機該瓜熟蒂落，半夜會自動醒來接生，同事都誇他很厲害，他笑說：「我從小聽到大，產道開二指及全開的陣痛聲是不一樣的！」。

克紹箕裘 薪火相傳

林政君習醫過程中，時時以父親為師，對父親備受病患敬重引以為傲，但待自己進到這一行時，婦產科已開始沒落，不再是令人羨慕的四大科之一，而是高風險、低利潤的科別，笑稱自己「誤入歧途」。不過，林政君還是秉持父親的敬業精神，兢兢業業撐起這塊金字招牌。父子倆薪火相傳，努力「做人」，從國內一年出生40萬名寶寶的年代，到現在只剩下16萬名，見證台灣出生率的興衰，不勝歎歎。

行醫一輩子，林水來醫師直到88歲才退居幕後，目前擔任健新醫院榮譽院長，在高雄市醫師公會累積一萬一千多名會員中，他的醫師會員編號是第54名，是全市行醫最久的婦

產科醫師。

退而不休樂當志工

退而不休的他，轉任慈濟志工，自備便當及飲水，風塵僕僕到澎湖、嘉義大埔及小琉球及屏東三地門等偏鄉義診，長達六、七年，從不以為苦。對他而言，照顧別人是身為醫者最重要不過的事了。

林水來醫師老來常帶著老伴到美國探視兒孫，巧遇早年他接生的產婦，有位來自高雄楠梓區的婦人，連生二對雙胞胎後，移居洛杉磯開食堂，數十年後他鄉遇故知，只要林水來夫婦到美國，必定免費招待豐盛的佳餚；還有次夜宿華盛頓一家旅館，服務生竟是他的老病人，對方熱心開車載他去旅遊。這些用錢買不到的人情味，讓他感受到，「當醫師不要只



林水來醫師(右)有子林政君醫師繼承衣鉢，兩代「做人」無數。



想賺錢，為病患誠心服務才重要。」

年屆九旬的林水來醫師，除了稍有重聽外，身體狀況良好，上下樓梯不必靠柺杖。他長年食齋信佛，生活規律，每天清晨五時卅分起床，六時到西子灣散步一小時，回到家後在住處頂樓栽花、種菜，日子過得相當悠閒。醫院牆上一幅書法大家于右任的墨寶：「林水來大醫師」，對這位醫者風範，無疑是最佳的寫照。



林水來醫師退休後蒔花植草，生活愜意。

林水來醫師小檔案

出生年月	1924年8月
籍貫	高雄市路竹區
家庭狀況	已婚，育有3男2女。內外孫10人。
學歷	台大附設醫學專修科畢業 日本東京東邦大學醫學博士
經歷	省立高雄醫院婦產科主治醫師 林水來婦產科醫院、健新醫院院長 高雄醫藥企業公司董事長
現任	健新醫院榮譽院長
專長	各式婦科疾病

資料來源／健新醫院 製表／林秀美